

# 守正创新 有“融”乃强

## ——党的十八大以来媒体融合发展成就综述

### 以自我革命的姿态适应时代发展

回望传播史，传媒技术的变迁无不深刻重塑新闻业态。全媒体时代，媒体融合发展是大势所趋。

思想认识的高度，决定融合发展的深度。当前，我国媒体融合正处于从“相加”向“相融”加速奔跑的关键阶段，中央主要新闻单位主动适应变革，大力推动变革，以自我革命的勇毅担当深入推进媒体融合发展。

媒体深度融合，归根到底是人的融合——

人民日报社社长李宝善指出，媒体融合不是“要我做”而是“我要做”，无论是从定国安邦、壮大主流声音的高度，还是从强筋健骨、做大做强“国家队”的角度，融合发展都是媒体自身的需要、发展的必然。

2016年10月，人民日报融媒体工作室机制正式推出，形成了“一本政经”“麻辣财经”“大江东”等45个专业化、垂直化的品牌工作室。这项机制鼓励编辑记者跳出“稿格纸”，跨部门、跨媒体、跨地域、跨体制，按兴趣自由组合，按项目组织生产。

从“纸媒时代”到“微博微信”再到“视频、H5、VR、全景”……一大批“提笔能写，对筒能讲，举机能拍”的全媒体记者涌现出来，以更大的创新热情，生产出更多契合用户需求的新闻产品，也在媒体融合的考验中锤炼“脚力、眼力、脑力、笔力”。思维的转变、丰富的实践，让编辑记者们感言，“全媒体发展势不可挡”“融媒体记者，就应该干吗吗行、做啥啥精”。

紧跟科技发展步伐，唯一不变的状态就是改变——

加快建设国际一流的新型世界性通讯社，是新时代新华社的奋斗目标。“我们要把握媒变革趋势，部署适应融合发展的体制机制改革，加速向‘新型’进发。”新华社社长蔡名照说。

聚焦主体业务，新华社着力构建面向不同用户、满足多样需求的全媒体供稿体系，提升个性化生产、可视化呈现、智能化推送、互动化传播水平，为用户和受众提供更多短视频、微动漫、动新闻等微传播、轻量化产品。

在把网络信息前沿技术运用于新闻传播实践方面，新华社走在前列。2015年，新华社推出自主研发的“快笔小新”机器人写稿系统，成为国内首个使用写稿机器人的媒体机构。2017年底，新华社发布全球媒体首个人工智能平台“媒体大脑”，提出建设智能化编辑部。2018年11月，全球首个合成新闻主播——“AI合成主播”亮相第五届世界互联网大会。这位新华社“新员工”，运用最新人工智能技术，“克隆”出与真人主播拥有同样播报能力的“分身”，在新闻领域开创了实时音视频与AI真人形象合成的先河。2018年12

月，拥有一流技术和装备的媒体创意工场投入使用，为优质产品打造提供了强大技术支撑。

随着数字技术加速落地，媒体深度融合要心中有“数”——中宣部副部长、中央广播电视台总台台长慎海雄指出，抓住全媒体、数字化发展大潮，就要以“大象也要学会跳街舞”的干劲，迎接数字化、拥抱数字化；在守正创新中，把新媒体、新平台建设好用好。

中央广播电视台总台成立后，明确提出“台网并重、先网后台”的发展战略，把更多人财物投向互联网，进一步优化用户体验。

在“互联网+总台”的战略视角下，央视网正在升级建设“一网+端+新媒体”建设，逐步构建了以经济日报新闻客户端为主体、社交媒体为两翼、第三方平台为补充的移动传播新格局。针对短视频这个“风口”，经济日报社成立了“短视频工作室”，在抖音、快手等平台推出“小林侃数”等品牌栏目，很接地气。

建设新型主流媒体，“策采编发”在重

策略，让主流媒体借助移动传播，牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点。

坚持以渠道拓展为引领，中国日报社践行“深度融合、移动先行”理念，把一份发行70万份的英文报纸转型升级为一个覆盖2亿多海内外用户的全媒体传播平台。截至2018年12月底，中国日报客户端全球下载用户超过1800万，用户覆盖超过140个国家和地区。

经济日报社加大移动传播新平台、新阵地建设，逐步构建了以经济日报新闻客户端为主

体、社交媒体为两翼、第三方平台为补充的移

动传播新格局。针对短视频这个“风口”，

经济日报社成立了“短视频工作室”，在抖音、快手上推出“小林侃数”等品牌栏目，很接

地气。

建设新型主流媒体，“策采编发”在重

构——

实现新闻信息内容的“一次性采集、多媒

体呈现、多渠道发布”，已是共识和趋势。

从中央到地方，新闻单位纷纷整合内部组织架

构，设立全媒体或融媒体机构，统筹采编资

源，实现生产布局合理化与传播渠道全能化

“比翼齐飞”。

光明日报社在2015年4月挂牌成立了融

媒体中心，并在此基础上成立了光明日报全媒

体总编室，启动全媒体指挥平台，着力打造

“掌上的知识分子精神家园”。

作为推动县级媒体转型升级的战略工程，

2018年全面启动的县级融媒体中心建设，致

力于打造基层主流舆论阵地、综合服务平台、

社区信息枢纽。一个个县级融媒体中心挂牌成

立，把传播触角延伸到千家万户，融合发展的

更大格局正在形成。

打造现代传播体系，平台建设蹄疾步

稳——

从一家报纸到“平台+内容生产者”，人

民日报社尝试用新模式连接更多用户，打造体

现主流价值的内容生态。上线不久的全国移

动新媒体聚合平台“人民号”，吸纳入驻媒体机

构7000余家，一些优质的自媒体也纷纷进驻，

平台日均审核推送原创资讯3500余条。

新华社服务全国媒体的“现场云”新闻在

线生产系统，为入驻媒体免费提供基于移动端

的全媒体采编功能，采编人员即采即拍即传、即收即审即发。目前，“现场云”已吸引超3000家媒体和党政机构入驻，平均每天发

起直播报道379场，成为全国最大的基于移动

直播的短视频在线加工平台，有效服务地方媒

体融合发展。

中央广播电视台高度重视自主可控平台建

设，主打移动直播和新闻视频分发的央视频新

闻移动网将上线“全国智慧县级融媒体平台”，

打造县级融媒体矩阵传播平台，同时上线4K

超高清频道，打造5G创新平台并投入试运

行。

从推进产品融合、渠道融合，到推动平台

融合、生态融合，传统媒体和新兴媒体优势互

补、一体化发展，主流舆论阵地不断巩固壮

大。

建设新型主流媒体，“策采编发”在重

构——

实现新闻信息内容的“一次性采集、多媒

体呈现、多渠道发布”，已是共识和趋势。

从中央到地方，新闻单位纷纷整合内部组织架

构，设立全媒体或融媒体机构，统筹采编资

源，实现生产布局合理化与传播渠道全能化

“比翼齐飞”。

光明日报社在2015年4月挂牌成立了融

媒体中心，并在此基础上成立了光明日报全媒

体总编室，启动全媒体指挥平台，着力打造

“掌上的知识分子精神家园”。

作为推动县级媒体转型升级的战略工程，

2018年全面启动的县级融媒体中心建设，致

力于打造基层主流舆论阵地、综合服务平台、

社区信息枢纽。一个个县级融媒体中心挂牌成

立，把传播触角延伸到千家万户，融合发展的

更大格局正在形成。

打造现代传播体系，平台建设蹄疾步

稳——

从一家报纸到“平台+内容生产者”，人

民日报社尝试用新模式连接更多用户，打造体

现主流价值的内容生态。上线不久的全国移

动新媒体聚合平台“人民号”，吸纳入驻媒体机

构7000余家，一些优质的自媒体也纷纷进驻，

平台日均审核推送原创资讯3500余条。

新华社服务全国媒体的“现场云”新闻在

线生产系统，为入驻媒体免费提供基于移动端

的全媒体采编功能，采编人员即采即拍即传、即

收即审即发。目前，“现场云”已吸引超3000家

媒体和党政机构入驻，平均每天发

起直播报道379场，成为全国最大的基于移动

直播的短视频在线加工平台，有效服务地方媒

体融合发展。

中央广播电视台高度重视自主可控平台建

设，主打移动直播和新闻视频分发的央视频新

闻移动网将上线“全国智慧县级融媒体平台”，

打造县级融媒体矩阵传播平台，同时上线4K

超高清频道，打造5G创新平台并投入试运

行。

从推进产品融合、渠道融合，到推动平台

融合、生态融合，传统媒体和新兴媒体优势互

补、一体化发展，主流舆论阵地不断巩固壮

大。

### 以内容创新唱响时代强音

主力军进入了主战场。

近年来，主流媒体通过加强传播手段和话

语方式创新，推出更多有思想、有温度、有品

质的融媒体精品力作，以更强的传播力、引导

力、影响力、公信力，在互联网上做大做强

正面宣传，让党的创新理论“飞入寻常百姓

家”，让网络空间的主旋律更响亮、正能量更

强劲。

新闻战线把宣传好习近平新时代中国特

色社会主义思想作为首要政治任务，以全

媒体时代下人们喜闻乐见的方式，推动

习近平新时代中国特色社会主义思想生动阐

释、广泛传播。

人民日报社策划推出5篇“总书记的人民

情怀”系列报道和14篇“新思想从实践中产

生”系列报道，其中一篇报道在人民日报客户

端浏览量超过4500万。

新华社推出《心中的牵挂》《答卷》《誓言》

《那年，我们21》等50多个浏览量过亿的重

磅融媒体产品，《那年，我们21》总播

量达5.7亿次，《誓言》被国家博物馆“复

兴之路”收藏。

实践证明，媒体深度融合必须牢牢抓住内

容创新这个根本，把握好时度效，从拼海量向

拼质量转变，从聚流量向聚人心跨越，以内

容优势赢得发展优势。

媒体融合发展，是一条从未有人走过的路，必

定要爬坡过坎，也一定有新的挑战。但改革永

无止境，创新永不停息。走好必由之路，牢记使

命任务，坚持守正创新，新时代的党的新闻舆论

工作大有可为，气象万千。

(新华社北京1月26日电)

# 做大做强主流舆论

## ——习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话引领媒体融合发展新作为

“推动媒体融合发展、建设全媒体成为我们面临的一项紧迫课题”——25日，习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话，鲜明指出了我国媒体融合发展面临的紧迫性和重要性。

如何尽快解答这一紧迫课题，推动媒体融合向纵深发展，做大做强主流舆论？广大新闻舆论工作者和高校新闻院系师生认真思考、热烈讨论。他们表示，要在全媒体时代积极担当新使命，以新作为为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量和舆论支持。

### “让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入”

将“课堂”设在媒体融合发展的第一线，同采编人员亲切交谈、通过移动报道指挥平台与记者连线交流……25日习近平总书记主持的这场别开生面的中央政治局集体学习，令人深感振奋。

近年来，人民日报社坚持移动优先战略，目前已形成以人民日报“两微两端”为代表的移动传播新格局。“金台点兵”等45个融媒体工作室推出了《谁是站到最后的人》等一批融媒体产品，广受好评。

“推动党的声音直接进入各类用户终端，努力占领新的舆论场，是习近平总书记对我们提出的新要求、新期待。我们将继续做好传播手段建设和创新，通过个性化制作、可视化呈现、互动化传播，推出更多现象级新媒体产品；同时加快探索将人工智能运用到新闻采集、生产、分发、接收、反馈中，重点探索用主流价值驾驭的算法推荐模式，实现舆论引导和信息传播的精准化、个性化